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Abstrakt  

Ďurina, Jakub: Odsun Nemeckej menšiny z Hauerlandu, súťažná práca EUSTORY, Gymnázium 

Milana Rúfusa, Žiar nad Hronom, 2024 

Táto práca skúma komplexné dejiny Hauerlandu s osobitným dôrazom na odsun 

nemeckej menšiny po druhej svetovej vojne. Proces bol často sprevádzaný pocitmi kolektívnej 

viny. Prostredníctvom kombinácie kvalitatívnych a kvantitatívnych výskumných metód sa 

snaží pochopiť, ako geopolitické zmeny a pohyb obyvateľstva ovplyvnili sociálnu štruktúru a 

kultúrnu identitu regiónu. Práca sa tiež zameriava na vplyv nemeckej komunity na kultúrnu 

krajinu Hauerlandu a analyzuje dôsledky odsunu pre jednotlivcov aj celé spoločenstvá. V 

záverečnej časti sa práca venuje povojnovej zmene povahy hraníc a možnosti návratu nemeckej 

menšiny po páde železnej opony . 

Kľúčové slová: nemecká menšina, odsun, druhá svetová vojna, Janova Lehota 

   



 
 

Abstract 

Ďurina, Jakub: The Expulsion of the German Minority from Hauerland, EUSTORY essay, 

Gymnázium Milana Rúfusa, Žiar nad Hronom, 2024  

This work examines the comprehensive history of Hauerland with a particular emphasis 

on the post-World War II expulsion of the German minority, a process often accompanied by 

feelings of collective guilt. Through a combination of qualitative and quantitative research 

methods, it seeks to understand how geopolitical changes and population movements have 

influenced the social structure and cultural identity of the region. The work also focuses on the 

impact of the German community on the cultural landscape of Hauerland and analyzes the 

consequences of the expulsion for individuals and entire communities. In the final part, the 

work addresses the post-war change in the nature of borders and the possibility of the German 

minority's return after the fall of the Iron Curtain. 

Keywords: German minority, expulsion, World War II, Janova Lehota 
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Úvod 

V srdci Európy, kde sa pretínajú kultúry a dejiny, sa rozprestiera región známy ako 

Hauerland. Nachádza sa na strednom Slovensku. Táto oblasť, bohatá na kultúrnu a historickú 

rozmanitosť, bola počas storočí domovom pre mnohé etnické skupiny, vrátane nemeckej 

menšiny. Voľba témy mojej práce nie je náhodná, je inšpirovaná mojím rodiskom a túžbou 

hlbšie porozumieť dejinám regiónu, v ktorom som vyrastal. Cieľom tejto práce je analyzovať a 

pochopiť komplexné dejiny Hauerlandu s osobitným zameraním na odsun nemeckej menšiny 

po druhej svetovej vojne. 

Hoci sa môže zdať, že hranice na strednom Slovensku neboli nikdy súčasťou 

každodenného života obyvateľov, realita bola často iná. Geopolitické zmeny a pohyb 

obyvateľstva mali významný vplyv na sociálnu štruktúru a kultúrnu identitu regiónu. V tejto 

práci sa zameriam na to, ako prekračovanie hraníc ovplyvnilo obyvateľov a Hauerland a na to, 

kto všetko našiel svoj nový domov na tomto území. 

Nemci, žijúci v Hauerlande po mnohé generácie, prispievali k tvorbe jedinečnej kultúry 

krajiny. Preto sa úvodná časť práce zameriava na zmeny, ktoré priniesla nemecká komunita do 

regiónu. Ukáže, ako sa táto menšina zapojila do každodenného života a rozvoja oblasti. 

Jednou z najtemnejších kapitol histórie Hauerlandu je odsun nemeckej menšiny po 

ukončení druhej svetovej vojny. Tento proces bol často sprevádzaný stereotypom kolektívnej 

viny a predstavou, že všetci Nemci, bez ohľadu na ich individuálne príbehy, musia byť vytlačení 

z krajiny. Ďalšia časť práce sa teda pokúsi analyzovať, ako sa tieto udalosti odohrávali na 

lokálnej úrovni a aké mali dôsledky pre jednotlivcov a hauerlandskú komunitu. 

Záverečná časť práce skúma, ako sa po vojne menila povaha hraníc ako miesta vstupu 

do bývalej vlasti. Zvláštna pozornosť bude venovaná rozdielu medzi sovietskou okupačnou 

zónou - budúcou NDR, kde hranice boli relatívne polopriepustné a časť odsunutých Nemcov 

mala možnosť navštíviť rodisko v Hauerlande, a americkou zónou, kde sa spustila železná 

opona, ktorá výrazne obmedzila pohyb ľudí aj informácií. V krátkosti zachytím aj zmeny 

prechodu cez hranice po roku 1989. 
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1 Problematika a metodológia 

Táto práca sa zaoberá problematikou odsunu nemeckej menšiny z Hauerlandu po druhej 

svetovej vojne. Hlavnou problémovou oblasťou je pochopenie procesov, ktoré viedli k odsunu, 

a analýza sociálnych, politických a čiastočne aj kultúrnych dôsledkov masového presídlenia 

obyvateľov pre región.  

Kľúčovým aspektom je využitie konceptu kolektívnej viny. Ten bol použitý ako jedno 

z odôvodnení odsunu nemeckého obyvateľstva z Poľska, Československa, Maďarska a 

Juhoslávie. Skúma sa, ako boli tieto naratívy vytvárané a aký mali vplyv na politické a právne 

rozhodnutia, týkajúce sa nemeckej menšiny. 

Ďalej sa táto práca zameriava na to, ako odsun ovplyvnil kultúrnu a sociálnu štruktúru 

Hauerlandu. Je dôležité pochopiť, akú dieru zanechalo odchádzajúce nemecké obyvateľstvo a 

ako sa to odrazilo na kultúrnej identite regiónu. 

Pri vypracovaní som sa opieral o kombináciu literárnej metódy, v rámci ktorej som sa 

sústredil na dostupnú literatúru, hlavne bakalárske a diplomové práce študentov Masarykovej 

univerzity v Brne a odborné štúdie publikované v elektronickej podobe (viď. zoznam použitej 

literatúry) a kvalitatívnych výskumných metód.  

Kvalitatívne metódy zahŕňajú analýzu historických dokumentov, ktoré som získal pri 

bádaní v Štátnom archíve Banská Bystrica, pobočka v Kremnici. Práca s archívnymi materiálmi 

je neoddeliteľnou súčasťou môjho projektu. Táto činnosť zahŕňala štúdium úradných 

dokumentov, listov, oficiálnych súpisov a ďalších historických materiálov, ktoré sú nevyhnutné 

pre rekonštrukciu udalostí a posúdenie ich vplyvu. V práci som, pre jej obmedzený rozsah, 

použil len zlomok materiálov, získaný v archíve.  

Keďže mám záujem v práci pokračovať a tému prehĺbiť, plánujem ich spracovať 

v nasledujúcich rokoch. EUSTORY je pre mňa testom, nakoľko som schopný tvoriť odborný 

text samostatne. Okrem bádania v archíve som časť, hlavne obrazových materiálov, získal 

z internetových zdrojov. Problematické bolo najmä hľadanie dobových fotografií, časť z nich 

si totiž odsúvaní Nemci odniesli zo sebou.  

Vzhľadom na tému som upustil od tradičného členenia práce na teoretickú a praktickú 

časť. Poznatky získané zo štúdia literatúry a z archívneho bádania radím súbežne.  

Práca je rozčlenená na kapitoly, dotýkajúce sa historického kontextu Hauerlandu, 

vplyvu druhej svetovej vojny na nemecké obyvateľstvo nášho regiónu - evakuácii v roku 1944 
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ako prvému „odchodu“ za hranice Hauerlandu, povojnovým udalostiam, ktoré ovplyvnili 

rozhodnutie odsunúť nemecké obyvateľstvo, a legislatívnym procesom, ktoré ho sprevádzali. 

Zvláštna kapitola je venovaná Janovej Lehote - obci, ktorá bola v rámci Hauerlandu najviac 

postihnutá odsunom obyvateľstva.  

2 Hauerland 

Hauerland je historický názov regiónu na strednom Slovensku, kde žila významná 

nemecká menšina, a ktorý bol známy svojou baníckou činnosťou (viď mapa)1. Tento región sa 

delí na tri časti: 

1. Horný Hauerland 

2. Stredný Hauerland 

3. Dolný Hauerland 

 

2.1 Príchod Nemcov do lokality 

Príchod Nemcov do Hauerlandu bol 

procesom, ktorý sa odohrával v priebehu 

viacerých historických období. Ovplyvnený 

bol rôznymi faktormi. Už v stredoveku sa 

Nemci usídľovali v tejto oblasti ako súčasť 

šírenia kolonizácie. Priťahovaní boli 

úrodnými pôdami a lepšími hospodárskymi 

príležitosťami. Tento trend pokračoval aj v 

ranom novoveku, keď dochádzalo k 

masívnemu presídľovaniu Nemcov do 

rôznych častí strednej Európy, vrátane 

Hauerlandu. Nemci boli lákaní na nové 

územia kvôli ich poľnohospodárskym, 

remeselným a banským zručnostiam. 

Okrem toho, mnoho Nemcov sa usídľovalo 

v Hauerlande aj v súvislosti s náboženskými 

 
1 Autor: D T G – Vlastné dielo, CC BY-SA 4.0, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=74399848 

1. Mapa Hauerlandu 

1. Mapa Hauerlandu 
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konfliktami, buď na úteku pred náboženským prenasledovaním, alebo na základe náboženskej 

slobody, ktorú ponúkali nové územia. Posledná vlna kolonizácie prichádzala do horských 

a podhorských oblastí, a to chudobnejšími osídlencami - drevorubačmi.  

Tabuľka 2. Obce s nemeckým osídlením, autor práce 

Horný Hauerland Stredný Hauerland Dolný Hauerland

Vricko (Munnichwies) Horná štubňa (oberstuben) Veľke Pole (Hochwies)

Briešte (Bries) Sklenné (Glaserhau) Píla (Paulish)

Hadviga (Hedwig) Turček (Turz)

Klačno (Gaidel) Kunešov (Kuneschhau)

Tužina (Schmiedshau) Kremnické Bane (Johannesberg)

Vyšehradné (Beneschhau) Kremnica (Kremnitz)

Nitrianske Pravno (Deutch Proben) Lúčky (Honneshau)

Solka (Bettelsdorf) Kopernica (Deutsch Litta)

Chvojnica (Fundstollen) Handlová (Krickerhau)

Malinová (Zeche) Nová Lehota (Neuhau)

Janova Lehota (Drexlerhau)

Krahule(Blaufuss)  

3 Nemci v Československu a Slovenskom štáte 

3.1 Nemci v Československu 
Počas existencie prvej Československej republiky ešte pred vypuknutím druhej svetovej 

vojny žil na území dnešného Slovenska značný počet nemeckého obyvateľstva. Táto menšina 

sa sústredila najmä v niektorých regiónoch, ako boli Spiš, Gemer, Bratislava a región stredného 

Slovenska, známy ako Hauerland. Podľa dostupných údajov2 tvorili Nemci na Slovensku 

necelých 5% obyvateľov, čo znamená asi 154 821. 

Nemci na Slovensku boli integrovanou súčasťou spoločnosti a prispievali k 

ekonomickému, kultúrnemu a sociálnemu životu regiónov, v ktorých žili. Významnú úlohu 

zohrávali v baníctve, lesníctve, remeslách či obchode a ich komunity boli často centrami 

kultúrnych a vzdelávacích aktivít. 

Vznik Československej republiky zmenil postavenie Nemcov na Slovensku v 

hospodárskej, politickej a kultúrnej sfére. Narušenie tradičných ekonomických väzieb malo na 

nemecké obyvateľstvo zväčša negatívny dopad. Slovensko, ktoré bolo v Uhorsku vnímané ako 

priemyselne rozvinutá oblasť, túto pozíciu po pripojení do ČSR stratilo. Hospodársky útlm, 

 
2 KARPÁTY, Peter : Karpatskí Nemci a nemecká otázka na Slovensku in Folia geographica 6, Prešov 2002 
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ktorý zasiahol aj oblasti, obývané nemeckou menšinou, bol jednou z príčin odmietavého postoja 

časti nemeckého obyvateľstva k ČSR. 

V medzivojnovom období žili Nemci spolu s Maďarmi, Rusínmi, Slovákmi, Ukrajincami 

a Židmi v štáte s demokratickým politickým systémom, v štáte, ktorý deklaroval (napríklad 

v šiestej hlave Ústavy z roku 1920) a v podstate aj dodržiaval práva národnostných menšín. 

3.2 Nemci v Slovenskom štáte 
Ovládnutie Nemecka Hitlerovou Národnosocialistickou nemeckou robotníckou stranou 

(NSDAP) a rastúca agresivita Nemecka v druhej polovici tridsiatych rokov mali vplyv aj na 

situáciu v Československu. Nemeckú minoritu na Slovensku, oficiálne 

nazývanú Volksgruppe, považovali za súčasť Nemectva. 

„Po 14. marci 1939 sa karpatskí Nemci stali občanmi 

Slovenskej republiky; nenadobudli 

nemecké ríšske občianstvo ako tomu bolo v prípade príslušníkov 

nemeckej menšiny v Čechách a na Morave. Po 14. marci 1939 

mnohí Nemci vystupovali tak, že ich slovenská spoločnosť po 

stáročnom spolunažívaní začala vnímať a prijímať ako cudzí 

element, ako predstaviteľov cudzieho poriadku.“3 Izolované 

ostrovčeky Nemcov na Slovensku sa národne zjednotili pod 

vedením Deustche Partei (DP) a jej vodcu- Karmasina. 

V organizačnej štruktúre DP patrili Hauerlandu dva zo siedmich okresov: Veľké Pole 

a Kremnica/ Nitrianske Pravno. Ako minorita Slovenského štátu nemohli byť Karpatskí Nemci 

povolávaní do Wehrmachtu, slúžiť však mohli na báze dobrovoľnosti, čo mnohí z obyvateľov 

Hauerlandu urobili a stalo sa to príčinou ich problémov.  

„V dňoch od 25. júna 1944 do 30. júna 1944 boli na základe nariadenia 

Ministerstva národnej obrany príslušníci slovenskej armády nemeckej národnosti (v aktívnej 

službe i záložníci) preradení do pomeru mimo činnej služby a 7. júla zaradení k jednotkám SS. 

Od svojich kmeňových útvarov obdržali vojenské preukazy a zároveň aj povolávacie listy, na 

základe ktorých sa mali 7. júla 1944 o 9 hodine hlásiť v Hurbanových kasárňach v Bratislave, 

odkiaľ boli presunutí do Nemecka.“4 

 
3 GABAZILOVÁ- OLEJNÍKOVÁ ,Soňa-  OLEJNÍK, Milan: Karpatskí Nemci na Slovensku od druhej 

svetovej vojny do roku 1953. Bratislava : s. 15 
4 Tamže, str. 21 

2. Jozef Mokosch z Janovej 
Lehoty v uniforme SS 
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Takýmto spôsobom bola časť nemeckého obyvateľstva zo Slovenska prvýkrát presunutá 

za hranice štátu. Na dobrovoľnosť sa už ohľad nebral.  

Približne v tomto období sa formovala u československej exilovej vlády myšlienka na 

odsun nemeckej menšiny z územia znovuobnoveného Československa. Edvard Beneš o nej 

rokoval s americkým prezidentom F. D. Rooseveltom aj s najvyššími predstaviteľmi ZSSR. 

V memorande podpísanom v Moskve - „Bola vyjadrená myšlienka obnovy ČSR ako štátu 

Čechov a Slovákov a potreba vypracovať podrobný plán odsunu Nemcov s tým, že ”zbytkom” 

neslovanského obyvateľstva nebudú priznané kolektívne menšinové práva.“5 

Sovieti vyjadrili tomuto plánu plnú podporu. Tak sa schyľovalo k tragédii, ktorá na základe 

neudržateľného konceptu spoločnej viny doslova vystrčí časť občanov Československa za 

hranice. Dokument charakterizoval vysídlenie ako nevyhnutnosť, pretože len tak bolo možné 

dosiahnuť vnútornú, resp. vonkajšiu bezpečnosť ČSR.  

Tých problematických presunov Karpatských Nemcov bude ale vo vojnových rokoch viac.  

3.3 Švédska šanca pri Přerove 

Postavenie nemeckého obyvateľstva a nemecko-slovenské vzťahy zdramatizovalo 

Slovenské národné povstanie. Vzťahy medzi slovenskou majoritou a nemeckou komunitou sa 

sústavne zhoršovali. Nemecký vyslanec H. E. Ludin v telegrame zaslanom 24. augusta 1944 do 

Berlína upozorňoval na teror partizánov, zameraný „výlučne voči nemeckému obyvateľstvu.“ 

Začalo sa rokovať o možnej evakuácii Nemcov z územia Slovenského štátu. V auguste 1944 

veľvyslanec Ludin evakuáciu minority odmietol, žiadal ju ale ozbrojiť.  

Prítomnosť nemeckého obyvateľstva na území, kde prebiehalo SNP, bola dôvodom 

viacerých tragédií. Partizáni brutálne zasiahli voči Nemcom vo Vrícku, Kľačne, Nitrianskom 

Pravne. Masové vraždy sa odohrali v Sklenom a Banskej Štiavnici. Po okupácii Slovenska 

Wehrmachtom sa diala odplata v zmysle „oko za oko, zub za zub“. 

 Postup Červenej armády k slovenským hraniciam nenechával nikoho na pochybách 

o blížiacej sa porážke Nemecka. Väčšina nemeckého obyvateľstva na Slovensku hľadela na 

ďalší vývoj udalostí s obavami a strachom. Nemci začali hromadne vystupovať z DP a pred 

povolaním na front sa snažili skryť alebo dokonca dezertovať. V snahe vyhnúť sa službe 

v armáde viacerí požiadali o zmenu národnosti z nemeckej na slovenskú. 

 
5 Tamže str. 23 
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 Na jeseň roku 1944 sa začína pripravovať evakuácia Karpatských Nemcov. Finančne ju 

mal pokryť Slovenský štát. Presunuté za hranice mali byť hlavne ženy a deti, a to do priestoru 

Sudet a Rakúska. Bol to ďalší „posun“ Nemcov mimo územia Slovenska.  

Evakuovaných Nemcov koniec druhej svetovej vojny zastihol z väčšej časti v sudetskej 

oblasti, v Nemecku a v Rakúsku. Vzhľadom na dopravné obmedzenia si mohli evakuanti vziať 

zo svojich domovov len nepatrné množstvo hnuteľných vecí a predmety dennej potreby. 

Červená armáda považovala všetok majetok vo vlastníctve Nemcov za vojnovú korisť a 

v súlade s tým aj postupovala. 

Súčasťou chaotickej a nezvládnutej evakuácie sa nakoniec stal aj masaker na Švédskych 

šanciach. Odohral sa pri repatriácii evakuovaných Karpatských Nemcov. Príslušníci 17. 

pešieho pluku z Petržalky postrieľali 265 

obyvateľov Dobšinej, Kežmarku, Gelnice, Mlynice a Janovej Lehoty. Celková bilancia obetí 

bola 120 žien, 71 mužov a 74 detí. Najmladšia obeť mala 4 mesiace. Šlo o jednu z 

najtragickejších masových vrážd civilistov na Slovensku počas obdobia po druhej svetovej 

vojny.  

Hlavným aktérom vrážd bol dôstojník 

československého obranného spravodajstva, poručík Karol 

Pazúr. Ten nariadil repatriovaných Nemcov postrieľať 

a cennosti, ktoré si z evakuácie viezli, rozdelil príslušníkom 

jednotky, čo popravu vykonala. Jediný súdený za tento 

zločin bol práve Karol Pazúr. Z dvadsiatich rokov, na ktoré 

ho po odvolaní odsúdili, si nakoniec odpykal len jeden. Po 

odsune Nemcov sa o tragédii najprv mlčalo a potom bola 

zabudnutá. Karol Pazúr dožil svoj život bez ujmy v Banskej 

Bystrici, kde v roku 1975 umrel. 

3. Karol Pazúr 
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4 Povojnové obdobie 

Negatívna skúsenosť s mnohými príslušníkmi nemeckej národnostnej menšiny sa 

premietla do Benešovej koncepcie povojnového Československa, ktoré malo byť budované bez 

nemeckej či maďarskej menšiny ako tzv. „slovanská koncepcia". Vysídlenie maďarskej 

menšiny veľmoci neschválili.  Po prechode frontu a po skončení vojny sa značná časť 

karpatských Nemcov vrátila alebo sa pokúsila sa o návrat do vlasti. Víťazi už ale jednali o 

„definitívnom riešení“ a odsune Nemcov z oblastí centrálnej a východnej Európy, kde žili ako 

minorita. 

 

4.1 Vôľa víťazov. Postupim a odsun 

Postupimská konferencia sa konala od 17. júla do 2. augusta 1945. Stretli sa na nej stretli 

predstavitelia troch hlavných spojeneckých mocností: Spojených štátov amerických (Harry S. 

Truman), Spojeného kráľovstva (Winston Churchill a neskôr Clement Attlee) a Sovietskeho 

zväzu (Josif Vissarionovič Stalin). Cieľom konferencie bolo rozhodnúť o povojnovom 

usporiadaní Európy a riešení nemeckej otázky. 

 
6 ŠINÁGL, Jan, Fotografia in Hlas svobody a demokracie, dostupné na: https://www.sinagl.cz/z-

korespondence/13583-18-6-2023-svedske-sance-masakr-pripomene-pieta-modlitba-i-nove-zvony-na-jednom-z-

nich-jsou-jmena-detskych-obeti.html, citované dňa 20. 2. 2024 

4. Portréty obetí z Drexlerhau- Janovej Lehoty 

https://www.sinagl.cz/z-korespondence/13583-18-6-2023-svedske-sance-masakr-pripomene-pieta-modlitba-i-nove-zvony-na-jednom-z-nich-jsou-jmena-detskych-obeti.html
https://www.sinagl.cz/z-korespondence/13583-18-6-2023-svedske-sance-masakr-pripomene-pieta-modlitba-i-nove-zvony-na-jednom-z-nich-jsou-jmena-detskych-obeti.html
https://www.sinagl.cz/z-korespondence/13583-18-6-2023-svedske-sance-masakr-pripomene-pieta-modlitba-i-nove-zvony-na-jednom-z-nich-jsou-jmena-detskych-obeti.html
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Jedným z najvýznamnejších rozhodnutí, prijatých na tejto konferencii, bolo odobrenie 

presídlenia alebo odsunu nemeckého obyvateľstva z Československa, Poľska a ďalších častí 

východnej Európy. Toto rozhodnutie bolo motivované viacerými faktormi: 

1. Po vojne sa hranice v Európe posúvali, pričom mnohé oblasti s nemeckým 

obyvateľstvom sa ocitli pod správou iných štátov. Odsun bol vnímaný ako spôsob, ako 

zjednodušiť nové geopolitické usporiadanie. 

2. Existovalo tiež silné odvetné cítenie voči Nemcom, ktorí boli často všeobecne vnímaní 

ako zodpovední za vojnu.  

3. Odsun považoval za nevyhnutný krok k zabezpečeniu trvalej mierovej stability v 

regióne. Jedným z cieľov povojnového usporiadania bolo vytvoriť etnicky 

homogénnejšie štáty, čo malo teoreticky podporiť vnútornú stabilitu a znížiť riziko 

budúcich konfliktov. 

V záveroch Postupimskej konferencie sa píše: „Vlády sa jednohlasne zhodli,  že každý 

uskutočnený odsun (nemeckého obyvateľstva z Poľska, Československa a Maďarska sa 

vykoná zákonným a humánnym spôsobom. (Vyhláška kontrolnej rady v Nemecku,  odsek 

XIII).7 

4.2 Benešove dekréty 

„Súhlas víťazných mocností s odsunom Nemcov z územia ČSR umožnil vláde vytvoriť 

legislatívnu bázu pre ich vysídlenie.  Rozhodujúcim krokom bol dekrét prezidenta republiky č. 

33 z 2. augusta 1945, ktorý odobral nemeckému obyvateľstvu až na stanovené výnimky 

občianstvo SR. Na Slovensku upravovali postavenie Karpatských Nemcov nariadenia SNR č.  

33, 55 a 83 o potrestaní fašistických zločinov a zriadení ľudových tribunálov, Bezpečnostné 

orgány postupovali v určitých prípadoch voči nemeckému obyvateľstvu svojvoľne a bez   

zákonného podkladu.“8 

Benešove dekréty predstavujú súbor právnych opatrení prijatých v období rokov 1940 až 

1945 československým exilovým prezidentom Edvardom Benešom. Tieto dekréty boli 

vytvorené a schválené s cieľom rekonštruovať právny a sociálny poriadok v Československu 

po skončení druhej svetovej vojny a nacistického obsadenia. 

 
7 KARPÁTY, Peter : Karpatskí Nemci a nemecká otázka na Slovensku in Folia geographica 6, Prešov 2002 
8 tamže 
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Dekrét č. 108 umožňoval konfiškáciu majetku osôb nemeckej a maďarskej národnosti 

ako aj kolaborantov bez nároku na náhradu. Tieto dekréty mali zásadný vplyv na nemeckú 

menšinu na Slovensku, ktorá bola po vojne často kolektívne vnímaná ako nepriateľská alebo 

zradcovská. Ako priamy dôsledok dekrétov bolo v rámci povojnového presídlenia nútene 

vysídlených za hranice približne 2,5 milióna Nemcov z Československa, mnohí z nich 

pochádzali zo Slovenska. 

Benešove dekréty sú dodnes predmetom diskusií a kontroverzií. Na jednej strane sú 

vnímané ako nevyhnutný krok k obnoveniu československej suverenity, sú pokladané za 

spravodlivý trest pre kolaborantov. Na druhej strane sú kritizované za využitie konceptu 

kolektívnej viny a za ukážku porušovania zásad právneho štátu a ľudských práv. 

Napriek pokusom o revíziu alebo zrušenie týchto dekrétov počas rokov zostávajú 

Benešove dekréty platnou súčasťou československého a neskôr českého a slovenského 

právneho poriadku.  

4.3 Pravidlá odsunu - legislatíva 

Odsun Nemcov po druhej svetovej vojne bol čiastočne riadený rozhodnutiami prijatými 

na medzinárodnej úrovni, najmä na Postupimskej konferencii v roku 1945. Lídri Spojených 

štátov, Veľkej Británie a Sovietskeho zväzu sa dohodli na vysídlení nemeckých skupín 

obyvateľstva, ktoré žili v Poľsku, Maďarsku a Československu. Tento odsun mal byť 

uskutočnený „humánnym spôsobom", čo bolo v priamom kontraste s následnou realitou, kde 

mnohé prejavy odsunu boli sprevádzané násilím a krutosťou. 

Na Slovensku, ktoré malo v rámci Československa určitú mieru autonómie, boli prijaté 

vlastné zákony a nariadenia, ktoré sa týkali odsunu Nemcov. Slovenská národná rada prijala 

sériu nariadení, ktoré sa týkali nielen majetkových otázok, ale aj otázok štátnej príslušnosti a 

občianskych práv nemeckého obyvateľstva na Slovensku. Tieto nariadenia boli v súlade s 

hlavnými zásadami Benešových dekrétov, ale zohľadňovali aj lokálne podmienky a potreby. 

Aplikácia týchto zákonov a nariadení na odsun Nemcov bola komplexná a často 

kontroverzná. Proces odsunu zahŕňal nielen administratívne kroky, ale aj praktickú realizáciu, 

ktorá zahŕňala presun obyvateľstva, manažment majetku a riešenie sociálnych a humanitárnych 

otázok. Odsun sa stretol s rôznymi výzvami, vrátane logistických problémov, odporu zo strany 

dotknutého obyvateľstva a medzinárodných reakcií. 
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4.4 Kto za hranice, kto môže ostať 

Odsun Nemcov z Československa bol riadený sériou kritérií, ktoré určovali, kto má byť 

odsunutý a kto môže zostať. Tieto kritériá boli založené predovšetkým na národnostnej 

príslušnosti, politických postojoch a vojnových činoch. Osoby nemeckej národnosti, ktoré boli 

automaticky považované za členov nemeckej menšiny, boli v zásade určené na odsun, pokiaľ 

nesplnili špecifické podmienky umožňujúce ich zostávajúci pobyt. 

Výnimky z odsunu boli možné na základe niekoľkých faktorov:  

1. Osoby, ktoré mohli dokázať svoj antifašistický postoj alebo aktívny odpor proti 

nacistickému režimu, mohli požiadať o povolenie zostať.  

2. Osoby, ktoré boli životne dôležité pre ekonomiku krajiny, ako napríklad 

odborníci v určitých priemyselných odvetviach, mali šancu získať výnimku. 

Rozhodnutia o výnimkách boli často zložité a subjektívne, pričom konkrétne prípady boli 

posudzované individuálne. Identifikácia osôb určených na odsun sa uskutočňovala na základe 

sčítania ľudu, špecifických prieskumov a registrov obyvateľov. Občania boli povinní 

deklarovať svoju národnosť, pričom tieto informácie sa následne používali pri rozhodovaní o 

odsune. (viď. Vzor Odpis v prílohách) 

5 Príbeh Janovej Lehoty 

5.1 Vznik obce 

Janova Lehota je obec 

situovaná v regióne stredného 

Slovenska. Jej vznik sa datuje do 

obdobia stredoveku, v súvislosti s 

rozsiahlymi kolonizačnými 

aktivitami. Osídlenie bolo často 

motivované snahou o ťažbu 

nerastných surovín, ktorá v tom čase 

dominovala v hospodárstve regiónu.  

Špecifickým faktorom vzniku 

Janovej Lehoty bolo nemecké 

osídlenie. Nemci, známi svojimi 
5. Lokalizácia Janovej Lehoty 
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baníckymi a remeselnými 

schopnosťami, boli pozvaní 

do tejto oblasti, aby rozvíjali 

miestnu ťažbu. Nemecké 

osídlenie prinieslo do 

Janovej Lehoty množstvo 

kultúrnych 

a technologických inovácií, 

ktoré ovplyvnili jej ďalší 

vývoj. V obci sa prelínali 

vplyvy rôznych etnických 

skupín, najmä Slovákov a Nemcov, čo vytváralo jedinečnú sociálnu a kultúrnu mozaiku. Tieto 

interakcie formovali charakter obce a jej komunity, kde sa miešali rôzne tradície, jazyky a 

zvyky. 

„Janova Lehota, podľa úradných štatistík, bola v medzivojnovom období najväčšou 

obcou na Slovensku, čo sa týka počtu obyvateľstva nemeckej národnosti.“ 9 

Nežili v nej baníci, ale stavbári a kamenári, ktorí chodili po celej Európe a stavali mosty 

z kresaného kameňa.  Karpatskí Nemci stavali typické dvojposchodové domy, niektoré z nich 

sa v obci zachovali dodnes. Boli vysoké, kamenné a s malými oknami. V jednom dome bývali 

aj štyri generácie. 

 

5.2 Rodiny Nemcov - zamestnanie, zvyky, prínos pre kraj 

Rodiny Nemcov v Janovej Lehote mali podstatný vplyv na hospodársky život obce. 

Mnohí z nich boli zamestnaní v baníctve, čo bolo dôležité pre región bohatý na nerastné 

suroviny. Ich technické znalosti a skúsenosti, získané cez generácie, prispievali k rozvoju a 

efektívnosti miestneho baníctva. Okrem toho sa nemecké rodiny venovali aj remeslám, najmä 

drevárstvu a kováčstvu.  

Nemci priniesli do Janovej Lehoty aj svoje kultúrne zvyky a tradície, ktoré sa postupne 

prelínali s miestnymi zvykmi. Typické nemecké jedlá a recepty obohatili miestnu kuchyňu, 

zatiaľ čo nemecké sviatky a oslavy pridali do kalendára obce nové kultúrne udalosti. 

 
9 Štátny archív Banská Bystrica, pobočka Kremnica, fond MNV v okrese Žiar nad Hronom 1946-1980 VI. časť 

6. Janova Lehota v medzivojnovom období 
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Nemecké rodiny kládli vysoký dôraz na vzdelávanie a kultúru, čo malo pozitívny vplyv 

na celkovú úroveň vzdelanosti v Janovej Lehote. Zriadili a podporovali školy, kde sa vyučovalo 

aj v nemeckom jazyku, čím prispievali k vzdelávaciemu rozvoju regiónu. Ich prínos sa 

prejavoval aj pri budovaní knižnice, podpore umenia. 

Ekonomický a kultúrny prínos nemeckých rodín bol významný. Pomáhali formovať 

hospodársky obraz obce, prispievali k rozvoju miestnych zručností a remesiel a obohacovali 

kultúrny život Janovej Lehoty. Ich prítomnosť a aktivita v oblasti pomohli zvýšiť hospodársku 

produktivitu a kultúrnu diverzitu, čo malo pozitívny vplyv na celý región. 

Vzájomné pôsobenie medzi nemeckými rodinami a slovenskými obyvateľmi obce bolo 

charakteristické pre Janovu Lehotu. Hoci existovali kultúrne a jazykové rozdiely, obidve 

komunity spolupracovali v mnohých oblastiach, čo viedlo k vzájomnému obohacovaniu a 

porozumeniu medzi nimi. Túto, prakticky nekonfliktnú symbiózu, narušila druhá svetová vojna 

a odsun Karpatských Nemcov, ktorý zmieňujem v predchádzajúcich kapitolách. 

5.3 Odsun 

Odsun nemeckej menšiny zo Slovenska po druhej svetovej vojne bol súčasťou širšieho 

povojnového presídľovania obyvateľstva v Európe, ktoré bolo motivované politickými, 

odvetnými a národnostnými dôvodmi. V prípade Slovenska to znamenalo presun tisícov ľudí 

nemeckej národnosti, ktorí boli nútení opustiť svoje domovy, často s vážnymi dôsledkami pre 

ich osobné životy a komunity, v ktorých žili. Proces bol často sprevádzaný konfiškáciou 

majetku, stratou občianskych práv a nútenou prácou.  

Janova Lehota mala do apríla roku 1944 približne 4800 obyvateľov. Bola to obrovská 

dedina o veľkosti Kremnice alebo Handlovej. Z pôvodného obyvateľstva ostali v Janovej 

Lehote len štyri rodiny. „Obec opustili širšie rodiny Antolovcov, Bellanovcov, Binderovcov, 

Bublákovcov, Budajovcov, Černákovcov, Černotovcov, Dammerovcov, Daubneorvcov, 

Daumerovcov, Dereovcov, Dubtovcov, Färberovcov, Fitzinovcov, Fitzovcov, Frankovcov, 

Frommerovcov, Gaalovcov, Gretchnerovcov, Grossovcov, Hanelovco, Hubeorvcov, Ibbovcov, 

Kotzianovcov, Kozlíkovcov, Kraussovcov, Kriazdoňovcov, Kuschovcov, Langovcov, 

Laslopovcov, Litschovcov, Melzerovcov, rodina Mokosch, Oravetz, Palik, Papesch, Petrik, 

Pekar, Petruch, Pogadl, Polonyi, Predatch, Protch, Rakoz, Rang, Retzuch, Rozenbeerger, 
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Rusnák, Schneider, Schnurer, Schuster, Stang, Steinbach, Storzer, Stredak, Stoer, Wanko, 

Vauer, Weber, Weiss, Weltzer, Wenzel.“10 

Dohromady bolo odsunutých vyše 430 osôb. Odsúvaní boli na súpisnej listine živiteľa 

rodiny, o ktorom sa dozvedáme aj rok narodenia a profesiu. Ostatní členovia majú uvedení len 

rok narodenia. Pri staršom súrodencovi sú uvádzaní aj nezaopatrení bratia, sestry, prípadne 

ovdovení rodičia - osoby, ktoré boli závislé na príjme uvádzanej hlavy rodiny.  

Ako sa dozvedáme zo súpisu nehnuteľností, pripadnutých štátu, v Janovej Lehote sa 

vyprázdnilo okolo 170 viacgeneračných domov. 

5.4 Harmonogram a realizácia 

Plánovanie a realizácia procesu odsunu Nemcov zo Slovenska po druhej svetovej vojne 

boli zložité a dobre premyslené operácie, ktoré vyžadovali pevný harmonogram a koordináciu 

medzi rôznymi orgánmi a mocnosťami. Harmonogram odsunu bol navrhnutý tak, aby 

zabezpečil čo najefektívnejšie a bezpečné presídlenie nemeckého obyvateľstva. Na začiatku 

procesu bolo potrebné identifikovať a kategorizovať nemeckých obyvateľov na základe ich 

pôvodu, príslušnosti a historických súvislostí. Tento krok umožnil určiť, kto bude musieť 

opustiť svoje domovy a kto môže zostať na území Slovenska. Realizácia odsunu sa začala s 

prípravou nemeckých obyvateľov na ich presídlenie. Bolo im poskytnuté minimálne vybavenie 

a podpora pre cestu do nových krajín. Mnohí boli umiestnení v tranzitných táboroch, ako 

napríklad tábor v Novákoch, kde boli zbieraní a organizovaní do skupín podľa ich cieľových 

destinácií.  

Harmonogram odsunu bol taktiež spojený s rôznymi administratívnymi a právnymi 

krokmi, ako napríklad prípravou potrebných dokumentov, konfiškáciou majetku a 

zabezpečením poriadku počas celého procesu. Tieto opatrenia boli nevyhnutné na zabezpečenie 

hladkého a bezpečného priebehu odsunu. Samotný proces odsunu bol realizovaný postupne a 

podľa plánu, pričom jednotlivé skupiny obyvateľov boli transportované do ich nových krajín 

pomocou rôznych dopravných prostriedkov. Celý proces bol sledovaný a koordinovaný 

orgánmi vykonávajúcimi odsun a podporovaný medzinárodnými dohodami a dohovormi. 

 
10 Štátny archív Banská Bystrica, pobočka Kremnica, fond MNV v okrese Žiar nad Hronom 1946-1980 VI. časť 
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5.4.1 Tábor Nováky 

Pre Nemcov z Drexlerhau - Janovej Lehoty, bol prestupnou stanicou na ceste do novej 

vlasti zberný tábor v Novákoch.  

Tábor bol zriadený krátko po ukončení vojny s cieľom zorganizovať a efektívne 

uskutočniť odsun nemeckého obyvateľstva. Bol navrhnutý tak, aby zvládol veľký počet ľudí, 

poskytoval základné životné podmienky a zabezpečoval kontrolu nad procesom odsunu. 

Podmienky v tábore Nováky boli náročné. Obyvatelia čelili obmedzenej slobode 

pohybu, základným životným podmienkam a neistote ohľadom svojej budúcnosti. Napriek 

snahám o udržanie poriadku a organizácie sa tábor často stretával s problémami spojenými 

s preplnenosťou.  

Obyvatelia tábora boli systematicky registrovaní, ich osobné údaje a majetok boli 

evidované, a postupne boli pripravovaní na presun. Proces zahŕňal aj zdravotné prehliadky a 

určovanie konečných destinácií pre presídlenie. Tábor slúžil ako dočasný domov pre mnohých, 

kým neboli uskutočnené potrebné administratívne kroky na ich odsun. 

Niektoré budovy mali poškodené okná i dvere, ďalšie prehnitú podlahu, chýbali postele 

a mnoho ľudí spávalo na zemi. Sociálne zariadenia nespĺňali základné požiadavky hygieny, 

zásobovanie pitnou vodou a stravovanie bolo nevyhovujúce. Stávalo sa, že internovaní 

nedostali ani predpísanú dávku chleba.11 

Značnú časť osadenstva tvorili mladiství, začiatkom roka 1946 žilo v tábore 1921 detí 

do 16 rokov. Muži väčšinou pracovali v hnedouhoľných baniach v Novákoch a v Handlovej, 

časť internovaných osôb bola zamestnaná v poľnohospodárstve.12 

Dňa 22. júna 1949 bol zrušený sústreďovací tábor v Novákoch. K uvedenému dátumu 

bol zastavený aj akýkoľvek prísun osôb nemeckej národnosti do tábora.13 

 
11 GABAZILOVÁ- OLEJNÍKOVÁ ,Soňa-  OLEJNÍK, Milan: Karpatskí Nemci na Slovensku od druhej 

svetovej vojny do roku 1953. Bratislava : s. 651. Soňa Gabzdilová-Olejníková, Milan Olejník. 
Karpatskí Nemci na Slovensku od druhej svetovej vojny do roku 1953. Bratislava : s.n., 2004. 

2. KARPATSKí NEMCI A NEMECKÁ OTÁZKA NA SLOVENSKU. Prešov : s.n., 2002. 

 
12 GABAZILOVÁ- OLEJNÍKOVÁ ,Soňa-  OLEJNÍK, Milan: Karpatskí Nemci na Slovensku od druhej 

svetovej vojny do roku 1953. Bratislava : s. 69 
 
13 Štátny archív Banská Bystrica, pobočka Kremnica, fond MNV v okrese Žiar nad Hronom 1946-1980 V. časť. 

Sústreďovací tábor Nováky- zrušenie 
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5.4.2 Zoštátnenie majetku Nemcov 

 Majetok, ktorý Nemci zanechali za sebou, bol predmetom komplikovaných právnych a 

administratívnych úprav, ktoré ovplyvnili nielen životy dotknutých rodín, ale aj hospodársky a 

sociálny vývoj regiónu. Počas procesu odsunu bola väčšina majetku Nemcov konfiškovaná a 

znárodnená štátnymi orgánmi. To znamenalo, že domy, pozemky, podniky a iné hodnoty, ktoré 

patrili nemeckým rodinám, boli prebraté do štátneho vlastníctva alebo prerozdelené medzi 

nových obyvateľov. (viď. Zoznam mien majiteľov konfiškovaného poľnohospodárskeho 

majetku) 

 Konfiškácia majetku mala výrazný dopad na ekonomiku a sociálnu štruktúru obce 

Janova Lehota. Mnohé rodiny stratili svoje živobytie a zdroje obživy a museli začať znova 

budovať svoje životy od základov. Majetky Nemcov boli využité na rôzne sociálne a 

hospodárske účely, ako napríklad na výstavbu nových domov pre obyvateľov, na založenie 

nových podnikov alebo na rozvoj infraštruktúry v regióne. Tieto opatrenia mali za cieľ 

kompenzovať stratu majetku a podporiť obnovu a obnovu po vojne.  

  Majetok Nemcov sa stal aj predmetom sporov a konfliktov medzi rôznymi skupinami 

obyvateľov, ktoré sa snažili uplatniť svoje nároky na dané územie a majetok. Tieto spory sa 

často tiahli dlhé roky a prispeli k napätiu a nepokojom v regióne. ONV v Kremnici v prípise z 

30. augusta 1945 upozorňoval miestnu stanicu NB na neustále sťažnosti o vykrádaní nemeckých 

obcí, v ktorých neznámi páchatelia poškodili domy, vymontovali okná, dvere i ďalšie časti a 

odniesli hospodárske náradie. ONV konštatoval, že nemôže ďalej tolerovať takýto stav a žiadal 

stanicu NB, aby vykonávala prísnejší dozor v obciach svojho obvodu a na zistených páchateľov 

podala trestné oznámenie.14Aj v samotnej Kremnici si obyvatelia privlastňovali hnuteľný 

majetok po evakuovaných Nemcoch.15 Národný výbor v Kremnici konštatoval, že inventár 

nehnuteľného nemeckého majetku v „chaotických pomeroch zostaviť nemohli a prideľovali ho 

bez zaevidovania.16 

 Okresný národný výbor v Kremnici vyzval 18. mája 1945 Okresný národný výbor v 

Brezne nad Hronom, aby bol nápomocný pri osídľovaní nemeckých obcí - Krahule, Kopernica, 

Kremnické Bane, Nová Lehota a Janova Lehota, ktoré boli opustené, niektoré ostali dokonca 

 
14 Tamže, kar. 68, prez. Krádeže spáchané našimi občanmi na národnom majetku, ktorý t. č. je v držbe 

príslušníkov nemeckej národnosti 
15 Štátny archív Banská Bystrica, pobočka Kremnica, fond MNV v okrese Žiar nad Hronom 1946-1980 , kar. 23, 

prez., 96/46 
16 Štátny archív Banská Bystrica, pobočka Kremnica, fond. OÚ Kremnica, kar. 533, adm., D 2461/45 
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prázdne. Napriek úsiliu národných výborov osídľovanie postupovalo pomaly. Ako informoval 

národný výbor v Kremnici, prideľovanie pôdohospodárskeho majetku Nemcov nebolo možné 

realizovať v plnej miere kvôli malému počtu uchádzačov.17 Kvôli malému počtu uchádzačov 

ostali mnohé domy opustené. (viď. Zoznam neosídlených konfiškovaných domov) 

5.4.3 Nové miesto pre život 

Počas procesu odsunu Nemcov zo Slovenska po druhej svetovej vojne sa väčšina 

dotknutých rodín ocitla v neistote a bezdomovectve, keď museli opustiť svoje domovy a hľadať 

nové útočisko v iných krajinách. Kam a ako presne odišli, záviselo od mnohých faktorov, 

vrátane ich pôvodného miesta bydliska, rodinných väzieb, povolania a možností, ktoré im boli 

k dispozícii.  

Mnohé rodiny odišli do Nemecka, ktoré bolo ich pôvodným domovom, alebo do oblastí, 

kde mali rodinné väzby a známych. Iné sa presťahovali do iných európskych krajín, ako sú 

Rakúsko, Česká republika, Maďarsko alebo Poľsko. Niektorí sa rozhodli emigrovať ešte ďalej, 

napríklad do Spojených štátov amerických, Kanady alebo Austrálie. Presné miesta, kam odišli 

Nemci zo Slovenska, sa líšili podľa individuálnych okolností a možností každej rodiny. Niektorí 

mali predtým načrtnuté plány alebo kontakty, ktoré im pomohli pri hľadaní nového miesta na 

život, zatiaľ čo iní museli spontánne reagovať na novú situáciu a hľadať možnosti, kde by mohli 

začať nový život.18 

5.5 Dôsledky odsunu Nemcov  

V prvom rade mal odsun významný sociálno-ekonomický dopad, keďže mnohé regióny, 

kde nemecká menšina žila, prišli o kvalifikovanú pracovnú silu, čo sa odrazilo na miestnej 

ekonomike. Zároveň došlo k výrazným demografickým zmenám, kde boli niektoré oblasti 

značne vyľudnené. 

5.5.1 Úpadok Janovej Lehoty 

Po procese odsunu Nemcov zo Slovenska začala obec Janova Lehota čeliť obdobiu 

úpadku a demografického úbytku. Odchod väčšiny nemeckých rodín znamenal stratu 

 
17 GABAZILOVÁ-OLEJNÍKOVÁ, Soňa- OLEJNÍK, Milan: Karpatskí Nemci na Slovensku od druhej 

svetovej vojny do roku 1953. Bratislava : s.n., 2004. 
 
18 KARPÁTY, Péter: Karpatskí Nemci a nemecká otázka na Slovensku in Folia geographica 6, Prešov 2002 
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významnej časti obyvateľstva a ich hospodárskych a kultúrnych prínosov. S odchodom Nemcov 

prišlo aj oslabenie miestnej ekonomiky a spoločenstva.  

Mnohé závody a remeselné dielne, ktoré boli predtým vlastnené a prevádzkované 

nemeckými rodinami, zanikli alebo šli do úpadku. To viedlo k strate pracovných miest a 

zhoršeniu hospodárskej situácie v obci. Okrem toho bol úpadok Janovej Lehoty spojený aj s 

všeobecným útlmom vidieckeho života a odlivom obyvateľstva do väčších miest a do 

zahraničia.  

Mnoho mladých ľudí opustilo obec v hľadaní lepších pracovných a životných 

príležitostí inde, čo ešte zhoršilo demografickú situáciu. S úpadkom obce prišlo aj zhoršenie 

infraštruktúry a verejných služieb. Školy, nemocnice a obchody zatvárali svoje brány, čo 

spôsobilo obmedzenie prístupu k vzdelaniu, zdravotnej starostlivosti a bežným potrebám pre 

obyvateľov. Celkový úpadok Janovej Lehoty sa stal symbolom obetí a straty, ktoré sprevádzali 

proces odsunu Nemcov zo Slovenska. V súčasnosti sa obec snaží obnoviť svoj hospodársky a 

sociálny život, ale stopy úpadku a straty zostávajú stále viditeľné.  

5.5.2 Návrat do rodiska po roku 1989 

 V sovietskej zóne, ktorá zahŕňala východnú Európu a časti Nemecka, boli hranice pre 

odsunutých Nemcov relatívne polopriepustné.  Aj keď pohyb na Západ bol prísne kontrolovaný 

a obmedzený, cestovanie medzi štátmi Varšavskej zmluvy bolo možné, hoci podliehalo určitým 

obmedzeniam a dohľadu. Toto umožnilo určitú mieru kontaktu, kultúrnej a informačnej 

výmeny medzi rodiskom a novým miestom pobytu, hoci pod striktným dohľadom. 

Na druhej strane, americká zóna ako miesto nového trvalého pobytu, znamenala zväčša 

úplné pretrhnutie kontaktu s domovinou. Železná opona, ktorá oddelila Západ od Východu, 

výrazne obmedzila akúkoľvek formu výmeny medzi týmito dvoma regiónmi. Táto nepriepustná 

hranica bola symbolom ideologického rozdelenia Európy a sveta, čo viedlo k výrazným 

rozdielom vo vývoji, životnom štandarde a slobode na oboch stranách. 

Po roku 1989, keď padla železná opona a hranice sa stali priepustnejšími, obyvatelia 

bývalých sovietskych a amerických zón mali možnosť znovu nadviazať kontakt s rodiskom. 

Pre mnohých potomkov nemeckej menšiny odsunutej z Janovej Lehoty to znamenalo 

príležitosť navštíviť svoje historické domovy, obnoviť stratené rodinné väzby a podeliť sa o 

informácie a kultúrne dedičstvo, ktoré bolo desaťročia odrezané. 
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 Po nežnej revolúcii v roku 1989 vyvolalo rozruch vystúpenie prezidenta Václava 

Havla, v ktorom odsúdil ako prvý oficiálny predstaviteľ Česko-Slovenska diskriminačné 

vyhostenie po roku 1945 a ospravedlnil sa za utrpenie, ktoré spôsobili metódy, akými sa toto 

vyhostenie uskutočňovalo. Jeho slová odštartovali o tejto dlho zamlčovanej kapitole rozsiahlu 

verejnú diskusiu, ktorá pokračuje dodnes.19 

 Slovenská strana sa s odsunom Nemcov vyrovnala aspoň ospravedlnením, ktoré 

bolo prednesené na pôde SNR 12 februára 1991.20:  „Je zvlášť poľutovaniahodné, že touto fázou 

odsunu boli postihnutí zväčša nevinní pracovití ľudia, práve tí, čo sa po skončení vojny 

dobrovoľne rozhodli vrátiť na Slovensko, lebo ho považovali za svoju vlasť. Títo naši nemeckí 

spoluobčania trpeli za tých, ktorí v mene nemeckej menšiny na Slovensku slúžili nacizmu.“ 

 Čo sa týka Janovej Lehoty: „Vo veľkej väčšine sa nemecké obyvateľstvo zúčastnilo 

počas existencie tzv. Slovenského štátu v bojoch na strane nepriateľa. Ovšem nie všetci, do 

bojov počas SNP na strane partizánov sa zapojilo 13 rodín z tejto obce.“21 

 Väčšina Nemcov z Janovej Lehoty sa do obce nevrátila. Zomreli na rôznych 

miestach v Nemecku (viď. obr. 21 a 22). Mnohí sa dokonca nikdy nevrátili ani na návštevu. 

 Pri sčítaní v roku 2021 sa k nemeckej národnosti na Slovensku prihlásilo 8 573 

obyvateľov. Z toho 3 318 obyvateľov uviedlo iba nemeckú národnosť a 5 255 obyvateľov 

uviedlo kombináciu nemeckej a ďalšej národnosti. Či však majú Karpatskí Nemci na Slovensku 

budúcnosť, zostáva otázne. Zostali  za hranicou našej krajiny. 

 
19 GABAZILOVÁ- OLEJNÍKOVÁ ,Soňa-  OLEJNÍK, Milan: Karpatskí Nemci na Slovensku od druhej 

svetovej vojny do roku 1953. Bratislava : s. 103  

 
20 V Y H L Á S E N I E Slovenskej národnej rady k odsunu slovenských NemcovSchválené Slovenskou 

národnou radou uznesením z 12. februára 1991 číslo 78, dostupné na: https://www.nrsr.sk/web/static/sk-

sk/nrsr/doc/v_k-odsunu-nemcov.htm, citované dňa 6..4.2024 
21 Štátny archív Banská Bystrica, pobočka Kremnica, fond MNV v okrese Žiar nad Hronom 1946-1980 VI .časť 

 

https://www.nrsr.sk/web/static/sk-sk/nrsr/doc/v_k-odsunu-nemcov.htm
https://www.nrsr.sk/web/static/sk-sk/nrsr/doc/v_k-odsunu-nemcov.htm
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